

山东省庆云县——

校园门口有支迷彩护学队

■高金岗 本报特约记者 于斌

“孩子们，靠路边走，不要跑，小心过往车辆……”初春时节，随着下午放学铃声响起，山东省庆云县实验小学门口变得熙熙攘攘。民兵王竹泉像往常一样，带领队员帮助疏散过往车辆，护送孩子安全离校。

庆云县老城区教育资源较为集中，有4所幼儿园、5所小学、2所高中和1所职业专科学校。流动人员多，车流量大，一到放学时段，几条主干道堵得水泄不通，存在较大安全隐患。

今年春季开学后，庆云县人武部主动向县委请缨，配合学校和公安部门承

担护学任务。人武部发出倡议后，民兵踊跃报名。人武部从中遴选60名素质过硬、责任心强、执勤时间有保证的民兵，组建民兵护学分队。

来自崔口镇民兵应急排的王竹泉，在陆军某部队服役时一直担任驾驶员，常年和方向盘打交道。担任首任队长，他深感责任重大：“既然大家信任我，我一定竭尽全力为孩子们撑起‘平安伞’。”

在人武部指导下，民兵护学分队根据学校分布分成12个小组，每组5人，配合公安交警、学校安保等力量，在各

学校放学时段疏导人流和车辆。为了方便大家执行任务，人武部还专门配备了对讲机、应急哨、止血包等器材，确保遇有突发情况能够及时处置。

“看到身着迷彩服的民兵护学分队队员，过往车辆驾驶员和行人自觉放慢了车速和脚步，也给老师和家长们吃了定心丸。”该县实验小学学校领导介绍，自从有了民兵护学分队，学校周边交通事故率大幅降低，就连小刚小蹭都少了。谈起放学秩序的变化，很多家长竖起大拇指：“民兵发挥了大作用！”

随着工作越来越被认可，民兵护学分队队伍也逐渐壮大了起来。从组建之初的60人，发展到目前的300多人。除了护送孩子上下学，遇有家长临时有事来不及接孩子，民兵也会负责临时看护，直到把孩子交到家长手中才离开。“虽然执勤的时间长了些，但能守护好祖国的‘小花朵’，累点也没啥。”来自某集团民兵应急排的丁会荣告诉记者。

截至目前，民兵护学分队已护航校园安全30多天，护送孩子2万多人次，成为各个校园门口的亮丽风景线。



清明节前夕，河南省杞县人武部组织老兵宣讲团与该县大同实验小学师生到水东烈士陵园缅怀革命先烈。图为小学生为老兵佩戴红领巾。

刘银忠摄

黑龙江省佳木斯市郊区——

乡镇村屯有了专属消防员

■肖智慧

“村西场院突发火情，民兵消防员立即出动！”4月初，一场灭火模拟训练在黑龙江省佳木斯市郊区大来镇展开。从接收火情、牵引水罐赶赴起火点再到启动高压水枪灭火，驻村消防工作站民兵有条不紊完成火情处置。随着最后一处明火扑灭，此次训练圆满收官。

“民兵是民也是兵，能务农来能打战；关键时刻可多用，防火救火也倍儿行！”这是大来镇村民为驻村消防工作站民兵编的一段顺口溜，也是该镇民兵的真实写照。

“大来镇远离市区，消防救援力量缺乏，眼看进入春季防火期，一旦有突发火灾，应对起来较为困难。”一次区委常委会上，针对乡镇村屯防火问题，区人武部领导提出抽组民兵成立驻村消防工作站的构想。“民兵本身担负着应急应战的任务，且大多接受过专业的消防救援训练，纪律性强。很多民兵家住村屯，遇有情况能及时出动……”经过调研论证，一个基层消防工作站的建设方案初具雏形。2月2日，大来镇民兵基层消防工作站

正式挂牌成立。区人武部领导告诉笔者，工作站民兵有的曾被编入消防应急排，有的曾在森林扑火队工作。工作站民兵采取轮班制，在完成消防器材日常检查的同时，遇到突发情况及时拉响警报，10分钟左右便可集合完毕。为了全面提升民兵综合救援能力，该区人武部积极协调对接佳木斯市郊区消防救援大队，派出一批经验丰富的消防救援骨干，围绕火灾隐患排查、火灾扑救、人员疏散、消防宣传等方面对工作站

民兵进行专项培训。随后，该区为乡镇村屯购置了农用大水罐、高压水枪等设备，每村还指定了消防值班专用车。“平时大水罐里装满水放在车上，确保遇有情况随时能用！”民兵李兆臣告诉笔者。清明节前夕，该镇胜利村一户村民家的柴火垛意外失火，消防工作站民兵积极协调对接佳木斯市郊区消防救援大队，派出一批经验丰富的消防救援骨干，围绕火灾隐患排查、火灾扑救、人员疏散、消防宣传等方面对工作站

“被新兵包围，好开心！”近日，“退役女兵高铁偶遇入伍新兵”的词条，随着一条30多秒短视频的上线，冲上微博热搜榜。短视频中，一名退役女兵手举着退役证书，与新兵同框合影，笑容灿烂。

“看到这些年轻的面庞，好像看到了那年戴着大红花入伍的自己。”这位退役女兵名叫王吴恺馨，曾就读于浙江传媒学院。2018年9月，王吴恺馨如愿穿上军装，来到第73集团军某旅服役。因为专业对口，下连后，王吴恺馨成了该旅特色栏目“丫丫有约”主持人。她经常走进连队，了解官兵的训练生活，传递基层官兵心声。服役期间，王吴恺馨组织策划走基层活动70余场，主持晚会数十场，先后被评为“四有”优秀士兵等，获得旅嘉奖2次。

和新兵的同框，是偶然也有必然。4年前，王吴恺馨脱下军装，告别了心心念念的军营，但割舍不下心中的军旅情结。回归校园的她，作为退役大学生代表，积极参加国防教育活动，分享成长经历，号召大学生参军报国。大学毕业后，王吴恺馨入职中央广播电视总台，成为军事节目中心融媒体中心的一名新闻编辑，以另一种身份继续“站岗”。这次因公出差，王吴恺馨发现有一批新兵乘坐同一车次动车组列车前往军营，出于职业敏感，她迫不及待地找到隔壁车厢与新兵打招呼、聊天。在得到允许后，她拍摄了这段短视频。

“新兵们都把手放在膝盖上，我知道，他们跟当年的我一样紧张。”王吴恺馨笑着，当时在列车上的自己，心中既憧憬又忐忑。部队怎么样？自己能适应吗？能干出成绩吗？这些问号都在后来慢慢拉直。“我最骄傲的一件事，就是以列兵的身份走上了集团军的比武场。”2019年8月，集团军组织“三会一好”政治教员比武考核，王吴恺馨主动申请参加。撰写教案、制作课件……备赛期间，王吴恺馨和搭档一遍遍打磨教案，经常加班到凌晨，次日又顶着黑眼圈继续奋战。功夫不负有心人，最终王吴恺馨小队从众多参赛队伍中脱颖而出，她个人被集团军评为“三会一好”十佳政治教员。

剪去长发，皮肤也变得黝黑，很多人会问她“你觉得当兵苦吗，值得吗”，她的回答是“苦，但值得”。因为在这里，王吴

当退役女兵偶遇入伍新兵

■于永军 刘智高 刘智高 刘智高

恺馨真正懂得了责任与信仰。

“一次坐火车，我遇到了一对老夫妇，其中的老爷爷是一位抗美援朝老兵。那位爷爷说，去部队很好，能得到很多锻炼。要记得，遇到再困难的事情，也不能放弃。”王吴恺馨说，“我把这句鼓励也送给新战友们。”

两段军旅生涯的交错，变的是面孔，不变的是那一身迷彩军装。“今晚你们也会吃一碗‘扎根面’吧，再见了新战友，加油！”视频结尾，眼见新兵下车，看着那些年轻的背影，王吴恺馨送上诚挚祝福。

火场飞来“侦察兵”

■胡瀚文

凌晨时分，一架无人机腾空而起，飞向目标区域监测山火风险点。

近期，云南省易门县白土突发山火，县人武部接到命令后，迅速组织民兵力量奔赴火场，积极参与山火扑救相关保障工作。截至3月27日15时，明火全部扑灭，转入火场余火值守阶段。

3月28日凌晨，火场四周一片黑暗，民兵视线受阻，150余人的队伍转入休息调整。几位无人机操作手操控具有热成像功能的无人机，对火场区域风险点位进行探测。



针对春季火灾事故多发情况，江苏省军区徐州第二离职干部休养所开展消防知识专业授课，提高干休所全体工作人员消防安全意识。

汪子昱摄

国防教育进校园



上图：3月下旬，贵州省榕江县人武部组织国防教育宣讲团进校园，为师生们介绍武器装备，普及国防知识。

陈开敏摄

左图：4月初，在辽宁省沈阳市铁西区应昌小学大明湖分校报告厅，该区人武部联合区教育局组织国防教育公开课，邀请91岁抗美援朝老兵、沈阳警备区“红色启航”老干部宣讲团成员大为讲述战斗故事，全区110所中小学、11万余名师生线上线下同步参与。

荣俊摄

湖北省孝感市孝南区卧龙山乡63岁退役老兵跳桥救人

“勇敢的老爹”感动众多网友

本报讯 侯伶俐、姚立报道：近日，一则题为“63岁老兵跳桥救人”的短视频上传到网上，引来众多网友在评论区留言点赞。

“有人落水了，快来救人！”3月26日早晨，湖北省孝感市孝南区卧龙山乡退役老兵王享成下班回家，经过孝感河口大桥时，听到有呼救声。来不及多想，他迅速跑到桥边。桥下，一名女子整个身体几乎都沉在河水里，挥动双手挣扎求救。

“我会游泳！我来！”话音未落，王享

成已经脱下了外套和鞋子，翻到大桥栏杆外。只听“扑通”一声，他扎进冰冷的河水中，向落水女子的方向奋力游去。因前两天刚下过暴雨，河水上涨、水流湍急。王享成好不容易从背后拉住落水者的羽绒服，没等游到岸边，两个人一起被河水冲向下游。

“我大声告诉她不要急，不然我不仅救不了她，我们都会危险。”王享成回忆道，当时不知道拉着落水者游了多久，他只感觉自己已筋疲力尽，“一个人游回

去肯定没问题，但我知道我不能松手。”此时，消防救援人员接到群众报警后及时赶到，将救生圈套在他们身上，把二人一起救上岸。

“在水里的时候感觉时间好漫长。”王享成说，上岸后，他才发现自己的一条羽绒服落在了水里，换上干衣服后仍然冻得瑟瑟发抖。经医生检查，除了心律不齐外并无大碍，王享成在病床上躺了几个小时后坚持出院，因为惦记着晚上还要上班。